

ਪੂਰਬੀ ਏਸ਼ੀਆ ਸੰਮੇਲਨ (EAS) ਅਤੇ ਆਸੀਆਨ ਖੇਤਰੀ ਫੋਰਮ (ARF) ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ (SOM) ਵਿਏਨਟੀਅਨ, ਲਾਓ ਪੀ.ਡੀ.ਆਰ.

ਜੂਨ 09, 2024

ਸਕੱਤਰ (ਪੂਰਬ), ਸ਼੍ਰੀ ਜੈਦੀਪ ਮਜ਼ਮਦਾਰ, 7-8 ਜੂਨ 2024 ਨੂੰ ਵਿਏਨਟੀਅਨ, ਲਾਓ ਪੀਡੀਆਰ ਵਿੱਚ ਪੂਰਬੀ ਏਸ਼ੀਆ ਸਿਖਰ ਸੰਮੇਲਨ ਸੀਨੀਅਰ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ((EAS SOM) ਅਤੇ ਆਸੀਆਨ ਖੇਤਰੀ ਫੋਰਮ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ (ARF SOM) ਵਿੱਚ ਭਾਰਤ ਦੀ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧਤਾ ਕੀਤੀ।

2. 7 ਜੂਨ 2024 ਨੂੰ ਆਯੋਜਿਤ EAS SOM ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਲਾਓ PDR ਦੇ ਉਪ ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰੀ, H.E ਸ਼੍ਰੀ ਥੋਂਗਫਨੇ ਸਾਵਨਫੇਟ ਨੇ ਕੀਤੀ। EAS SOM ਵਿੱਚ ਹਿੱਸਾ ਲੈਣ ਵਾਲੇ 18 ਦੇਸ਼ਾਂ (10 ASEAN ਮੈਂਬਰ ਰਾਜ ਅਤੇ ASEAN ਦੇ 8 ਡਾਇਲਾਗ ਪਾਰਟਨਰ ਅਰਥਾਤ ਆਸਟ੍ਰੇਲੀਆ, ਚੀਨ, ਭਾਰਤ, ਜਾਪਾਨ, ਨਿਊਜ਼ੀਲੈਂਡ, ਰੋਕ, ਰੂਸ ਅਤੇ ਅਮਰੀਕਾ) ਅਤੇ ਤਿਮੋਰ-ਲੇਸਟੇ ਦੇ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧਾਂ ਨੇ EAS SOM ਵਿੱਚ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ। ਚਰਚਾ ਕੀਤੇ ਗਏ ਮੁੱਖ ਮੁੱਦਿਆਂ ਵਿੱਚ ਨੇਤਾਵਾਂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੇ EAS ਪਲੇਟਫਾਰਮ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨਾ, ਇੰਡੋ-ਪੈਸੀਫਿਕ (AOIP) 'ਤੇ ਆਸੀਆਨ ਆਉਟਲੁੱਕ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰਨਾ ਅਤੇ ਦੱਖਣੀ ਚੀਨ ਸਾਗਰ, ਗਾਜ਼ਾ, ਕੋਰੀਆਈ ਪ੍ਰਾਇਦੀਪ, ਮਿਆਂਮਾਰ ਅਤੇ ਯੂਕਰੇਨ ਦੀ ਸਥਿਤੀ ਵਰਗੇ ਖੇਤਰੀ ਅਤੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਮੁੱਦੇ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ। ਸਕੱਤਰ (ਪੂਰਬ) ਨੇ ਆਪਣੇ ਦਖਲ ਵਿੱਚ, ਹਿੰਦ-ਪ੍ਰਸ਼ਾਂਤ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਂਤੀ ਅਤੇ ਸਥਿਰਤਾ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਨ ਲਈ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਵਿਧੀ ਵਜੋਂ EAS ਦੁਆਰਾ ਨਿਭਾਈ ਗਈ ਮੁੱਖ ਭੂਮਿਕਾ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੱਤਾ। ਉਸਨੇ ਇੰਡੋ-ਪੈਸੀਫਿਕ ਓਸ਼ੀਅਨਜ਼ ਇਨੀਸ਼ੀਏਟਿਵ (ਆਈਪੀਓਆਈ) ਅਤੇ ਏਓਆਈਪੀ ਵਿਚਕਾਰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਨਵਰਜੈਂਸ ਨੂੰ ਨੋਟ ਕੀਤਾ। ਭਾਗੀਦਾਰਾਂ ਨੇ 4-5 ਜੁਲਾਈ 2024 ਨੂੰ ਮੁੰਬਈ ਵਿੱਚ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਸਮੁੰਦਰੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਸਹਿਯੋਗ ਬਾਰੇ 6ਵੀਂ EAS ਕਾਨਫਰੰਸ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਸੱਦੇ ਦਾ ਸੁਆਗਤ ਕੀਤਾ।

3. 8 ਜੂਨ 2024 ਨੂੰ ਆਯੋਜਿਤ ਆਸੀਆਨ ਖੇਤਰੀ ਫੋਰਮ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ (ARF SOM) ਵਿੱਚ ARF ਮੈਂਬਰ ਰਾਜਾਂ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੇ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਆਸੀਆਨ ਦੇ ਮੌਜੂਦਾ ਚੇਅਰ ਵਜੋਂ ਲਾਓ PDR ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਕੀਤੀ। ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ARF ਅਧੀਨ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਦੀਆਂ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਅਤੇ ਆਦਾਨ-ਪ੍ਰਦਾਨ ਦੀ ਸਮੀਖਿਆ ਕੀਤੀ ਗਈ ਅਤੇ ਭਵਿੱਖ ਦੀਆਂ ਯੋਜਨਾਵਾਂ ਅਤੇ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ 'ਤੇ ਚਰਚਾ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਸੀਨੀਅਰ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੇ ਖੇਤਰੀ ਅਤੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਵਿਕਾਸ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਸਮੁੰਦਰੀ ਅਤੇ ਸਾਈਬਰ ਸੁਰੱਖਿਆ ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਮੁੱਦਿਆਂ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦਾ ਆਦਾਨ-ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ। ਸਕੱਤਰ (ਪੂਰਬ) ਨੇ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਆਪਸੀ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਅਤੇ ਸਮਝ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਨ ਲਈ ਖਾਸ ਤੌਰ 'ਤੇ ਉੱਠ ਰਹੇ ਖੇਤਰੀ ਢਾਂਚੇ ਵਿੱਚ ਆਸੀਆਨ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੇ ਤੰਤਰ ਅਤੇ ARF ਦੀ ਭੂਮਿਕਾ ਦੀ ਸਲਾਘਾ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਅੱਤਵਾਦ ਦੁਆਰਾ ਪੈਦਾ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਖਤਰਿਆਂ ਬਾਰੇ ਸਾਡੀ ਚਿੰਤਾ ਸਾਂਝੀ

ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਇਸ ਸਬੰਧ ਵਿੱਚ ਸਮੂਹਿਕ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਨ ਦਾ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ। ਭਾਗੀਦਾਰਾਂ ਨੇ ਮਈ 2024 ਵਿੱਚ ਇੰਡੋਨੇਸ਼ੀਆ ਅਤੇ ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਜ ਦੇ ਨਾਲ ਸਮੁੰਦਰੀ ਸੁਰੱਖਿਆ 'ਤੇ 15ਵੀਂ ARF ਅੰਤਰ-ਸੈਸ਼ਨਲ ਮੀਟਿੰਗ ਦੀ ਭਾਰਤ ਦੁਆਰਾ ਸਹਿ-ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ। ਭਾਰਤ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਜਹਾਜ਼ ਅਤੇ ਬੰਦਰਗਾਹ ਸਹੂਲਤ ਸੁਰੱਖਿਆ (ISPS) ਕੋਡ 'ਤੇ ਸਿਖਲਾਈ ਮਾਡਿਊਲ ਦੀ ਫਿਲੀਪੀਨਜ਼, ਪਾਪੂਆ ਨਿਊ ਗਿਨੀ ਅਤੇ ਸੰਯੁਕਤ ਰਾਜ ਅਮਰੀਕਾ ਦੇ ਨਾਲ ਵੀ ਅਗਵਾਈ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ।

4. ਦੌਰੇ ਦੌਰਾਨ, ਸਕੱਤਰ (ਪੂਰਬ) ਨੇ ਲਾਓ ਪੀਡੀਆਰ, ਜਾਪਾਨ, ਕੰਬੋਡੀਆ, ਵੀਅਤਨਾਮ, ਆਸਟ੍ਰੇਲੀਆ, ਫਿਲੀਪੀਨਜ਼ ਅਤੇ ਯੂਰਪੀਅਨ ਯੂਨੀਅਨ ਦੇ ਆਪਣੇ ਹਮਰੁਤਬਾ ਨਾਲ ਦੁਵੱਲੀ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਕੀਤੀਆਂ। ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਦੌਰਾਨ ਦੁਵੱਲੇ ਸਹਿਯੋਗ ਦੀ ਸਮੀਖਿਆ ਕੀਤੀ ਗਈ ਅਤੇ ਖੇਤਰ ਬਾਰੇ ਦ੍ਰਿਸ਼ਟੀਕੋਣ ਸਾਂਝੇ ਕੀਤੇ ਗਏ।

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ

ਜੂਨ 09, 2024